

ПРОБЛЕМЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ РАЗМЕРА НАЦИОНАЛЬНОГО БОГАТСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Козлов О.А., студ., Егорова В.К., к.э.н., доц.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье выявлены показатели измерения национального богатства. Дано определение понятия «национальное богатство», а также выявлена его структура. Определены существующие проблемы в измерении.

Ключевые слова: национальное богатство, основные средства, оборотные средства.

Проблема определения размера и измерения стоимости национального богатства весьма актуальна. Во-первых, национальное богатство повышает имидж страны. Причем это может принести дивиденды в виде, например, иностранных инвестиций. Во-вторых, при каких-либо форс-мажорных обстоятельствах государство с помощью своих ресурсов может сгладить проблемы. Все актуальнее и переориентация экономики на интенсивные пути увеличения ВВП и национального богатства.

Национальное богатство – это совокупность ресурсов страны (экономических активов), составляющих необходимые условия производства товаров, оказания услуг и обеспечения жизни людей. Оно состоит из экономических объектов, существенным признаком которых является возможность получения их собственниками экономической выгоды [1, с.22].

Национальное богатство исчисляется в действующих (текущих) ценах, что обеспечивает оценку его реального объема в условиях современного ценообразования и увязку с другими макроэкономическими показателями. Это позволяет произвести анализ с позиций оценки влияния: экономических результатов на прирост национального богатства; объема и структуры национального богатства на результаты функционирования экономики.

Важным моментом при определении общего объема национального богатства является правильная оценка его элементов. Эта проблема в отечественной статистике достаточно актуальна и обусловлена в значительной мере отсутствием практики расчета и методологии оценки тех элементов богатства, которые никогда не оценивались, так как были государственной собственностью (земля и природные ресурсы) и не являлись объектами купли-продажи.

Таблица 1 – Структура национального богатства

Материальные активы		Нематериальные активы	
Воспроизводимые	Невоспроизводимые	Финансовые	Прочие нематериальные активы
Оборотные фонды, оборотные средства, ценности	Земля, ресурсы	Валюта, ценные бумаги	Патенты и авторские права

Источник: [1, с.23].

Национальное богатство характеризует сумму чистого капитала всех субъектов хозяйствования страны. Оно равно сумме всех активов страны (нефинансовых и зарубежных финансовых) за вычетом финансовых обязательств. Финансовые требования резидентов друг к другу внутри страны взаимно погашаются. Таким образом, национальное богатство наряду с нефинансовыми активами включает финансовые требования к другим странам за вычетом финансовых обязательств перед «остальным миром».

Национальное богатство структурно состоит из двух основных элементов: материальные и нематериальные активы и пассивы (таблица 1). Активами признаются те объекты, в отношении которых осуществляется право собственности и от использования которых могут быть получены экономические выгоды. Пассив представляет собой источник формирования активов хозяйствующего субъекта. Как правило, активы и пассивы эквивалентны друг другу. В системе национальных счетов активами могут быть только те объекты, на которые распространяется право собственности, т.е. в данном плане не учитываются экологические ресурсы (воздух, море), значительная часть товаров потребления длительного пользования, «человеческий капитал» (знания, умения, опыт), а

также достижения культуры. Как видно из таблицы 1, материальные активы делятся на воспроизводимые и невозпроизводимые. Первые являются результатом труда за весь период его существования, вторые не отвечают этим требованиям, но необходимы для осуществления процесса производства. Таким образом, материальные активы как продукты человеческой деятельности включают в себя основные фонды, оборотные средства, материальные и художественные ценности. Оборотные средства включают сырье, материалы, топливо, полуфабрикаты, незавершенное производство и т.д. К основным фондам относятся товары длительного пользования, используемые в процессе производства – здания, строения, сооружения, машины, оборудование и т.п. Ценности – это товары значительной стоимости, которые не используются в сфере производства или потребления, а хранятся длительный период времени в качестве сбережений. К ним относятся драгоценные металлы, ювелирные изделия, картины и т.д. Помимо этих элементов в состав материальных активов включаются средства, не являющиеся результатами производства. Однако в отношении их могут осуществляться права собственности, и они могут использоваться в человеческой деятельности. Речь идет о земле и ее недрах, т.е. природных ресурсах, включенных в производство. Под нематериальными активами понимают права, которые позволяют их владельцам заниматься определенными видами деятельности, в частности разработкой месторождений, тиражированием изделий и т.п. Формально эти права принимают форму патентов, торговых марок, авторских прав, книг, музыкальных произведений и т.д. Основным элементом нематериальных активов – финансовые, т.е. те объекты, которые приносят прибыль. Здесь могут быть выделены золото, ценные бумаги, займы и т.п.

Национальное богатство страны рассчитывает Национальный статистический комитет Беларуси и оценивается оно в 1,6 трлн. Долларов, что составляет 170 тыс. Долларов на одного жителя нашей страны. Но при этом учитываются только основные средства и материальные оборотные средства.

Как видно, стоимость национального богатства на начало 2015 года составляла 2 558,2 трлн. Рублей. Из них на основные средства приходилось 2 288,3 трлн. Руб., материальные оборотные средства – 269,9 трлн. Руб. Основные средства являются неотъемлемой составляющей национального богатства Республики Беларусь. Основные средства постоянно или неоднократно используются в экономике, постепенно перенося свою стоимость на создаваемые продукты и услуги. Основные средства приводятся с учётом переоценок. Результаты переоценки основных средств, проводимой в соответствии с решениями Правительства Республики Беларусь, отражаются в балансе организации на первое число месяца, следующего за датой переоценки, если законодательством не установлено иное.

Таблица 2 – Основные средства по видам экономической деятельности (по первоначальной стоимости; на начало года), в трлн. рублей

	2010	2011	2012	2013	2014	2015
Основные средства – всего						
в том числе:	433,2	521,7	1044,70	1435,50	1790,50	2111,00
сфера производства из неё	229	276,6	556,8	762,2	945,4	1080,40
сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство	64,9	79,4	140,2	196,2	246,7	271,1
промышленность	151	179,9	382,9	523,2	643,8	747,4
Строительство	12,7	16,9	32,8	41,6	53,5	60,5
сферу услуг из неё:	204,2	245,1	487,9	673,3	845,1	1030,90
торговля; ремонт автомобилей, бытовых изделий и предметов и личного пользования	13,1	16,3	34,9	50,8	68,6	87,7
транспорт и связь	88,4	103,4	227,5	301,3	361,9	409,9
операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг	41,4	50,6	74	108,3	150,1	232,1
Потребителям						
государственное управление	10	12,2	23,6	33,7	41,4	47,2
Образование	14,9	18,5	37	51,1	66,8	74,1
здравоохранение и предоставление социальных услуг	13,8	16,3	35	46,9	56,7	61,7

Источник:[2].

Можно увидеть объем основных средств, их видовую и отраслевую структуру, территориальное распределение и техническое состояние. По состоянию на 1 января 2015 г. объем основных средств Республики Беларусь с учетом проведенной переоценки составил по первоначальной (восстановительной) стоимости 2 288,3 трлн. Руб. Наибольший удельный вес в общем объеме основных средств на начало 2015 года занимают основные средства отраслей, производящих товары. В стоимостном выражении на данную группу основных средств приходится 1 080,4 трлн. Руб. Далее идут основные средства отраслей оказывающих услуги – 1 030,6 трлн. Руб.[2].

Белорусская методика расчета имеет ряд недостатков: 1. Оценки элементов НБ в разной степени учитывают влияние на их значения инфляции: в показателях основных фондов она учтена посредством производимых регулярных переоценок их балансовой стоимости, тогда как в показателях других элементов она не учитывается. 2. В состав оценок основных фондов Белстатом не включена стоимость жилых зданий, хозяйственных построек и подсобных хозяйств граждан.

Список использованных источников

1. Национальная экономика Беларуси: ответы на экзаменац. Вопр. / Н.Л. Ильин [и др.]. – Минск: ТетраСистемс, 2010. – 176 с.
2. Официальный сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Минск, 2016. – Режим доступа: www.belstat.gov.by/. – Дата доступа: 08.05.2016.

УДК 339.5(476)

ДЕНОМИНАЦИИ В БЕЛАРУСИ: ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ

Дышлевская А.А., студ., Егорова В.К., доц.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. Деноминация – это не реформа, а чисто техническая мера, связанная с изменением масштаба цен, направленная на укрепление номинальной стоимости национальной денежной единицы. Эффективность деноминации определяется сопровождающими ее реформами: усилением конкуренции, ограничением излишних государственных расходов, снижением государственного монополизма.

Ключевые слова: деноминация, инфляция, девальвация, валютный курс.

Прежде всего, что такое деноминация?

Деноминация – это «обрезание» некоторого количества нулей со старых купюр и выпуск в обращение новых денег меньшего номинала.

Белорусская ССР провозгласила свой суверенитет 27 июля 1990 года. Первые самостоятельные деньги современной Беларуси появились 25 мая 1992 года. Первые белорусские деньги все были маленького размера. Самым маленьким номиналом была банкнота в 50 копеек — розового цвета с изображением белочки. Впервые копейки сделали бумажными! Следом шел один рубль — «белорусский заяц», ставший символом белорусской государственности наравне с бело-красно-белым флагом. Белорусские рубли до сих пор продолжают называть «зайчиками». Прогнозируя инфляцию, которая в первой половине 1990-х была столь стремительная, что люди обязательно начинали рабочий день с выяснения курса доллара, правительство объявило стоимость денег в 10 раз выше по принципу «один пишем, ноль в уме». Например, 1 «зайчик», то есть рубль, был равен 10 рублям, а 10 рублей обозначали 100 – ко всем купюрам мысленно прибавляли ноль. К тому же в кошельках белорусов еще остались советские рубли, которые тоже принимали в магазинах. То есть путаница была феноменальной.

Чтобы жизнь малиной не казалась, еще в январе 1992-го придумали купоны. Их ввели, чтобы предотвратить массовый вывоз товаров и не создавать огромный дефицит. Так что продавцы вырезали из купонных листов квадратики на сумму совершенной покупки – в буквальном смысле слова стригли купоны.

И вот, 20 августа 1994 года прошла первая в истории независимой Беларуси деноминация. С купюр убрали несуществующие нули, и теперь один рубль стал одним рублем, а сто рублей стали сотней.

Это единственная в истории Республики Беларусь деноминация, произошедшая без